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ՆԱԽԱԲԱՆ 

Ակնհայտ է, որ այսօր կրթության ոլորտում բարեփոխումների իրականացումը և 

բարձր որակի ապահովումը անհնար են առանց ՏՀՏ-ների և էլեկտրոնային 

ուսումնական ռեսուրսների կիրառման:  

Սույն հետազոտության և վերլուծության արդիականությունը պայմանավորված 

է հանրակրթական դպրոցում ՏՀՏ-ների և էլեկտրոնային ուսումնական ռեսուրսների 

կիրառման արդյունավետության գնահատմամբ:  

Հետազոտությունն իրականացվել է Վայոց Ձորում, դիտարկման միավոր են 

հանդիսացել «Մեկ երեխա – մեկ համակարգիչ» ծրագրում ներգրավված 2-րդ և 3-րդ 

դասարանների թվով 60 ուսուցիչները:  

Վերլուծության նպատակն է պարզել, թե արդյոք ուսուցիչները` 

➢ պատրաստ են ՏՀՏ-ներ և էլեկտրոնային ուսումնական ռեսուրսներ կիրառել 

իրենց մասնագիտական գործուենության մեջ, 

➢ ցանկություն ունեն ՏՀՏ-ներ և էլեկտրոնային ուսումնական ռեսուրսներ 

կիրառել իրենց մասնագիտական գործուենության մեջ, բայց չգիտեն 

ինչպես, 

➢ պատրաստ չեն և ցանկություն չունեն կիրառել ՏՀՏ-ներ և էլեկտրոնային 

ուսումնական ռեսուրսներ իրենց մասնագիտական գործունեության մեջ: 

Դրված նպատակին հասնելու համար առաջադրվել են հետևյալ խնդիրները. 

➢ պարզել ընտրանքի իրականացման եղանակը, տեսակը և ծավալը, 

➢ կազմել հարցաթերթեր, որոնցում նշված հարցերը կամբողջացնեն 

ուսուցիչների կողմից ՏՀՏ-ների և էլեկտրոնային ուսումնական 

ռեսուրսների կիրառման նկատմամբ դիրքորոշումը, 
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➢ կազմակերպել դիտարկում` հարցում անցկացնելով ուսուցիչների 

շրջանում, 

➢ ամփոփել ստացված տեղեկատվությունը և խմբավորել այն ըստ հարցման 

ենթարկված խմբերի, 

➢ կատարել վերլուծական, կառուցվածքային խմբավորումներ և ոչ 

պարամետրիկ վիճակագրական մեթոդների միջոցով բացահայտել 

ստացված տվյալների փոխկախվածությունը, 

➢ կատարել հիմնավորված եզրակացություններ: 
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ԸՆԴՀԱՆՈՒՐ ԴՐՈՒՅԹՆԵՐ 

Հանրակրթական դպրոցներում ՏՀՏ-ների և էլեկտրոնային ուսումնական 

ռեսուրսների կիրառման արդյունավետության գնահատման նպատակով հարցման է 

ենթարկվել Վայոց Ձորի մարզի գյուղական և քաղաքային բնակավայրերի 

հանրակրթական դպրոցների 60 ուսուցիչ:  

Հարցաթերթը կազմվել է թղթային և էլեկտրոնային տարբերակով: 

Հարցվողներից 11 (18.3%) հոգի անմիջապես լրացրել է էլեկտրոնային տարբերակով: 

Հարցաթերթում 6 հարց ուղղված է ուսուցչի՝ ՏՀՏ-ներին տիրապետելու աստիճանը 

պարզելուն, 7 հարց` սովորողների ուսումնառության վրա ՏՀՏ-ների ազդեցությունը 

պարզելուն, 3 հարց` ՏՀՏ-ների կիրառման համար ուսուցիչների կարիքները 

պարզելուն, 1 հարց՝ ՏՀՏ-ների նկատմամբ ծնողների վերաբերմունքը պարզելուն:  

Հարցման միջին տևողությունը կազմել է 25 րոպե (մեկ հարցի լրացումը 

միջինում պահանջել է 1 րոպեից քիչ ավելի ժամանակ):  

Հարցման ենթարկվածների 89 - 90%-ը մասնագիտությամբ տարրական 

դասարանների ուսուցիչներ են, մյուսները` այլ առարկաների ուսուցիչներ, մեկն ունի 

ինժեներական կրթություն: Հարցվածներից տարրական դասարանների բոլոր 

ուսուցիչները դասավանդում են մի քանի առարկաներ:  

Հարցման ենթարկված ուսուցիչների խմբերին պայմանականորեն տրվել են 

հետևյալ անվանումները. 

1. «Վայք» (Վայք քաղաքի և մերձակա քաղաքային ու գյուղական 

բնակավայրերի ուսուցիչներ), 

2. «Եղեգնաձոր 1» (Եղեգնաձոր քաղաքից հեռու գտնվող գյուղական 

բնակավայրերի ուսուցիչներ), 
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3. «Եղեգնաձոր 2» (Եղեգնաձորի հհ. 1 և 2 դպրոցների, ինչպես նաև 

Եղեգնաձոր քաղաքին մոտ գտնվող գյուղական բնակավայրերի 

ուսուցիչներ): 

«Վայք» խմբում ուսուցիչների մասնագիտական միջին ստաժը կազմել է 17.9 

տարի (նվազագույնը` 2 տարի, առավելագույնը 42 տարի), «Եղեգնաձոր 1» խմբում` 

միջինը` 17.1 տարի (նվազագույնը` 2 տարի, առավելագույնը 42 տարի), «Եղեգնաձոր 

2» խմբում` միջինը 23.9 տարի (նվազագույնը` 3 տարի, առավելագույնը 41 տարի): 

«Վայք» խմբում ուսուցիչների 8.3%-ը մինչև 35 տարեկան են (2 հոգի), 41.7%-ը` 

36 - 45 տարեկան, իսկ 50%-ը՝ 46 տարեկան և բարձր: «Եղեգնաձոր 1» խմբում 

ուսուցիչների 16.7%-ը մինչև 35 տարեկան են, 27.8%-ը` 36 - 45 տարեկան, իսկ 55.6%-

ը՝ 46 տարեկան և բարձր: «Եղեգնաձոր 2» խմբում ուսուցիչների 33.3%-ը մինչև 35 

տարեկան են, 27.8%-ը` 36 - 45 տարեկան, իսկ 38.9%-ը՝ 46 տարեկան և բարձր:  

Ինչպես տեսնում ենք, «Վայք» և «Եղեգնաձոր 1» խմբերում հարցվողների կեսից 

ավելին 46 և բարձր տարիքի են, իսկ «Եղեգնաձոր 2» խմբում ուսուցիչների 

տարիքային խմբերը գրեթե հավասարաչափ են բաշխված, ընդ որում` 1/3-ից ավելին 

35 տարեկանից ցածր ուսուցիչներ են: 
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ՄԵԹՈԴԱԲԱՆՈՒԹՅՈՒՆ 

ՏՀՏ-ների և էլեկտրոնային ուսումնական ռեսուրսների ներդրման 

արդյունավետությունը որոշելու նպատակով իրականացվել է բուն-պատահական, 

չկրկնվող փոքր ընտրանք: Արդյունքների վերլուծության ժամանակ կիրառվել է 

տիպոլոգիական, վերլուծական խմբավորումների, կառուցվածքի վերլուծության, 

դիսպերսիոն վերլուծության, ոչ պարամետրիկ տվյալների կոռելյացիոն մեթոդները: 

Հարցումների պատասխանների համադրումների փոխկախվածությունը վերլուծվել է 

հորիզոնական և ուղղահայաց եղանակներով, մի դեպքում՝ քննարկելով 

արդյունքների փոփոխությունն ըստ հարցերի հորիզոնական տարբերակների, մյուս 

դեպքում` ուղղահայաց տարբերակների: 
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ԱՄՓՈՓՈՒՄ  

Հարցաթերթի առաջին երեք հարցերն ունեն ընդհանուր բնութ` կապված 

մասնագիտական գործունեության ուղղվածության, դասավանդվող առարկաների, 

աշխատանքային ստաժի հետ:  

Գծապատկեր 1-ում բերված տվյալներից երևում է, որ բոլոր խմբերում 

գերակշիռ մասը տարրական դասարանների ուսուցիչներ են, ներգրավված են նաև 

առարկայական ուսուցիչներ, իսկ «Վայք» խմբում` նաև ինժեներ, որը դասավանդում է 

ինֆորմատիկա (Գծապատկեր 1): 

 

Գծապատկեր 1. Ուսուցիչների բաշխումն ըստ մասնագիտության (%) 

 

Հարցման ենթարկված տարրական դասարանների ուսուցիչները 

դասավանդում են տարրական դպրոցի մի քանի առարկաներ («Մայրենի», 

«Մաթեմատիկա», «Կերպարվեստ», «Տեխնոլոգիա», «Ես և շրջակա աշխարհը», 

«Ֆիզկուլտուրա», «Երաժշտություն»): 

Խմբերում մասնագիտական ստաժի վերլուծության համար ստաժը 

ներկայացրել ենք խմբավորված տեսքով: 

«Վայք» խմբում ուսուցիչների 25%-ն ունի մինչև 8 տարվա մասնագիտական 

ստաժ, հավասարաչափ բաշխվել են 8 - 15 և 21 - 28 տարվա ստաժ ունեցողները` 
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20.8%, փոքր կշիռ ունեն 28-ից մինչև 42 տարվա ստաժ ունեցողները` 8.3% 

(Գծապատկեր 2):  

 
Գծապատկեր 2. Ուսուցիչների բաշխումն ըստ մասնագիտական ստաժի, «Վայք» (%) 

 

«Եղեգնաձոր 1»-ում ուսուցիչների մեծ մասը գտնվում է 26-33 տարվա 

աշխատանքային ստաժի խմբում՝ 38.9%, 3-10, 18-25 և 33-ից ավելի տարիների ստաժ 

ունեցող ուսուցիչները կազմել են հարցվածների ընդհանուր թվի 16.7%-ը  

(Գծապատկեր 3): 

 

Գծապատկեր 3. Ուսուցիչների բաշխումն ըստ մասնագիտական ստաժի, «Եղեգնաձոր 1» (%) 
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«Եղեգնաձոր 2» խմբում ուսուցիչների 1/3-ից ավելին ունեցել է 2-9 տարվա 

աշխատանքային ստաժ, համեմատաբար փոքր է 30-37 տարվա աշխատանքային 

ստաժ ունեցողների մասը` 5.6% (Գծապատկեր 4): 

 

Գծապատկեր 4. Ուսուցիչների բաշխումն ըստ մասնագիտական ստաժի, «Եղեգնաձոր 2» (%) 

 

Աղյուսակ 1-ում ներկայացված տվյալներից պարզ է դառնում, որ «Վայք», 

«Եղեգնաձոր 1», «Եղեգնաձոր 2» խմբերում աշխատանքային ստաժի տատանման 

թափը (ամպլիտուդան) համապատասխանաբար կազմել է 40, 38 և 40 տարի: Ստաժի 

միջին չափի առավելագույն մակարդակ գրանցվել է «Եղեգնաձոր 1» խմբում, մյուս 

խմբերում արդյունքները գրեթե հավասար են եղել. «Վայք»՝ 17.9 տարի, «Եղեգնաձոր 

2»` 17.2 տարի (Աղյուսակ 1): 

Աղյուսակ 1. Ուսուցիչների մասնագիտական ստաժի հիմնական ցուցանիշներն ըստ խմբերի 

Խմբեր Նվազագույն Առավելագույն Միջին 

Վայք 2 42 17.9 

Եղեգնաձոր 1 3 41 23.9 

Եղեգնաձոր 2 2 42 17.1 
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ՏՀՏ-ՆԵՐԻ ՀԱՍԱՆԵԼԻՈՒԹՅՈՒՆԸ ԵՎ ԿԻՐԱՌՈՒԹՅՈՒՆԸ 

 

Վայրից կախված՝ ՏՀՏ-ների հասանելիության և կիրառման հաճախականու-

թյան վերաբերյալ արդյունքները խմբերում բաշխվել են տարբեր կերպ: 

Գծապատկերներ 5, 6, 7-ում ներկայացված արդյունքները ցույց են տալիս, որ 

«Վայք» խմբում հարցվողների 12.5% -ը նշել է, որ ՏՀՏ-ները դպրոցում հասանելի չեն, 

իսկ 41.7%-ը՝ որ դրանք հասանելի են և՛ դպրոցում, և՛ տանը: «Եղեգնաձոր 1» խմբում 

5.6%-ը նշել է, որ դպրոցում ՏՀՏ-ները հասանելի չեն, 83.3%-ը նշել է, որ դրանք 

դպրոցում քիչ են հասանելի, իսկ 66.7%-ը գտել է, որ ՏՀՏ-ները հասանելի են տանը: 

«Եղեգնաձոր 2» խմբում մեծ մասը` 66.7%-ը, նշել է, որ ՏՀՏ-ները քիչ հասանելի են 

դպրոցներում, իսկ 22.2%-ը նշել է՝ հասանելի են: Այս խմբում 50%-ը նշել է, որ ՏՀՏ-

ները հասանելի են տանը (Գծապատկեր 5, 6, 7): 

 

Գծապատկեր 5. ՏՀՏ-ների հասանելիությունը ըստ վայրի, «Վայք» (%) 
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Գծապատկեր 6. ՏՀՏ-ների հասանելիությունը ըստ վայրի «Եղեգնաձոր 1» (%) 

 

 

Գծապատկեր 7. ՏՀՏ-ների հասանելիությունը ըստ վայրի «Եղեգնաձոր 2» (%) 

 

Գծապատկերներ 8, 9, 10-ում բերված տվյալների համաձայն՝ «Վայք» խմբում 

ուսուցիչների 58.3%-ը նշել է, որ ՏՀՏ-ներ միշտ կիրառում է դպրոցում, 66.7%-ը միշտ 

կիրառում է տանը: «Եղեգնաձոր 1» խմբում ուսուցիչների 66.7%-ը ՏՀՏ-ներ երբեմն 
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կիրառում է դպրոցում և միշտ կիրառում է տանը: «Եղեգնաձոր 2» խմբում 

հարցվածների 55.6%-ը ՏՀՏ-ներ երբեմն կիրառում է դպրոցում, իսկ 44.4%-ը միշտ է 

կիրառում: Այլ վայրերում ՏՀՏ-ներ չի կիրառում հարցվողների 50%-ը:  

 

Գծապատկեր 8. ՏՀՏ-ների կիրառությունն ըստ վայրի, «Վայք» (%) 

 

 

Գծապատկեր 9. ՏՀՏ-ների կիրառությունն ըստ վայրի, «Եղեգնաձոր 1» (%) 
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Գծապատկեր 10. ՏՀՏ-ների կիրառությունն ըստ վայրի, «Եղեգնաձոր 2» (%) 

 

Աղյուսակ 2-ում ներկայացված է ՏՀՏ-ների հասանելիության և կիրառության 

փոխկախվածությունը` կախված վայրից: 

Աղյուսակ 2. ՏՀՏ-ների հասանելիության և կիրառության փոխազդեցության աստիճանը խմբերում 

Վայրը «Վայք» «Եղեգնաձոր 1» «Եղեգնաձոր 2» 

Դպրոց միջին միջին շատ ուժեղ 

Տուն միջին ուժեղ թույլ 

Այլ վայր ուժեղ թույլ միջին 

 

«Վայք» և «Եղեգնաձոր 1» խմբերի ուսուցիչների կարծիքով՝ դպրոցներում ՏՀՏ-

ների կիրառությունը հիմնականում կախված չէ հասանելիությունից, իսկ ըստ 

«Եղեգնաձոր 2» խմբի՝ անմիջականորեն կախված է դրանց հասանելիությունից: 

Համաձայն «Եղեգնաձոր 1» խմբում արտահայտած կարծիքների՝ տանը ՏՀՏ-ների 

կիրառությունը հիմնականում պայմանավորված է դրանց առկայությամբ:  
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Աղյուսակ 3-ում ներկայացված է ՏՀՏ-ների հասանելիության և կիրառության 

փոխկախվածությունը`անկախ վայրից (միջին գնահատականն ըստ ընդհանուր 

պատասխանների): 

Աղյուսակ 3. ՏՀՏ-ների կիրառությունը խմբերում (ըստ ընդհանուր պատասխանների) 

Խմբեր «Չեմ կիրառում» «Երբեմն կիրառում եմ» «Միշտ կիրառում եմ» 

Վայք 29.2%  32.3% 43.2% 

Եղեգնաձոր 1 24.1% 44.4% 31.5% 

Եղեգնաձոր 2 25.9% 37.0% 37.0% 

 

Ստացված ընդհանուր պատասխանների վերլուծությունը ցույց է տվել, որ երեք 

խմբերում «Չեմ կիրառում» տարբերակը նշել են համարյա հավասար քանակով 

ուսուցիչներ, այնինչ «Երբեմն» և «Միշտ կիրառում եմ» տարբերակներն ընտրած 

ուսուցիչների թիվը խմբերում էականորեն տարբերվում է:   

Ըստ հասանելիության աստիճանի` նշված խմբերում ուսուցիչների կողմից 

ՏՀՏ-ների կիրառության մակարդակը հիմնականում կախված է խմբերի 

առանձնահատկություններից: 
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ՏՀՏ-ՆԵՐԻ ԿԻՐԱՌՈՒԹՅԱՆ ԿԱՐՈՂՈՒԹՅՈՒՆՆ ՈՒ 

ՀԱՃԱԽԱԿԱՆՈՒԹՅՈՒՆԸ՝ ԸՍՏ ԱՌԱՆՁԻՆ ՏԵՍԱԿՆԵՐԻ 

 

Ըստ ուսուցիչների կողմից ՏՀՏ-ների առանձին տեսակների կիրառության 

աստիճանի՝ խմբերում պատկերն այսպիսին է (Գծապատկերներ 11, 12, 13).  

 
Գծապատկեր 11. ՏՀՏ-ների կիրառությունն ըստ տեսակների, «Վայք» (%) 

 

 
Գծապատկեր 12. ՏՀՏ-ների կիրառությունն ըստ տեսակների «Եղեգնաձոր 1» (%) 
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Գծապատկեր 13. ՏՀՏ-ների կիրառությունն ըստ տեսակների «Եղեգնաձոր 2» (%) 

 

«Վայք» խմբում ուսուցիչների 83.3%-ը նշել է, որ ինքնուրույն կարողանում է 

կիրառել համակարգիչ, իսկ 91.7%-ը` գրասալիկ: Ինչ-որ մեկի օգնությամբ կիրառում 

են էլեկտրոնային գրատախտակ 29.2%-ը, սկաներ` 41.7%-ը, պրոյեկտոր` 25%-ը: Այս 

խմբում էլեկտրոնային գրատախտակ չի կարողանում կիրառել ուսուցիչների 33.3%-ը, 

սկաներ` 41.7%-ը, 54.2%-ը` պրոյեկտոր: 

«Եղեգնաձոր 1» խմբում հարցվածների 94.4%-ը ինքնուրույն կիրառում է 

համակարգիչ և 72.2%-ը` գրասալիկ, 50.0%-ը չի կարողանում կիրառել էլեկտրոնային 

գրատախտակ, պրոյեկտոր` 33.3%-ը, տպիչ` 27.8%-ը, սկաներ՝ 27.8%-ը: 

«Եղեգնաձոր 2» խմբում ուսուցիչների 72.2%-ը ինքնուրույն կիրառում է 

համակարգիչ, 44.4%-ը ինչ-որ մեկի օգնությամբ կիրառում է տպիչ, 61.1%-ը չի 

կարողանում կիրառել էլեկտրոնային գրատախտակ, պրոյեկտոր` 72.2%-ը տպիչ` 

38.9%-ը, սկաներ` 66.7%-ը (Գծապատկերներ 14, 15, 16):  
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Գծապատկեր 14. ՏՀՏ-ների կիրառության հաճախությունն ըստ տեսակների, «Վայք» (%) 

 

Գծապատկեր 15. ՏՀՏ-ների կիրառությունն հաճախությունն ըստ տեսակների, «Եղեգնաձոր 1» (%) 
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Գծապատկեր 16. ՏՀՏ-ների կիրառությունն հաճախությունն ըստ տեսակների, «Եղեգնաձոր 2» (%) 

 

«Վայք» խմբում համակարգիչ երբեմն կիրառում է հարցվածների 50%-ը, միշտ 

կիրառում է` 41.7%-ը, տպիչ երբեմն կիրառում է 66.7%-ը, գրասալիկ միշտ կիրառում է 

58.3%-ը, երբեմն` 29.2%-ը: Այս խմբում չեն կիրառում էլեկտրոնային գրատախտակ 

66.7%-ը, պրոյեկտոր` 58.3%-ը, սկաներ` 54.2%-ը: 

«Եղեգնաձոր 1» խմբում համակարգիչ գրեթե միշտ կիրառում է հարցվածների 

33.3%-ը, երբեմն` 61.1%-ը, գրասալիկ միշտ կիրառում է 44.4%-ը, երբեմն կիրառում է 

22.2%-ը: Խմբում չի կիրառում էլեկտրոնային գրատախտակ` 77.8%-ը, պրոյեկտոր` 

83.3%-ը, սկաներ` 66.7%-ը, տպիչ` 44.4%-ը: 

«Եղեգնաձոր 2» խմբում համակարգիչներ միշտ կիրառում է հարցվածների 

44.4%-ը, գրասալիկ` 27.8%-ը: Խմբում ուսուցիչների 50.0%-ը երբեմն կիրառում է 

համակարգիչ, տպիչ 55.6%-ը, իսկ գրասալիկ` 44.4%-ը: Խմբում չի կիրառում 

էլեկտրոնային գրատախտակ` 77.8%-ը, սկաներ` 66.7%-ը, պրոյեկտոր` 55.6%-ը: 
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Ներկայացնենք ՏՀՏ-ների կիրառության կարողության և դրանց կիրառման 

հաճախության փոխազդեցությունը՝ կախված ՏՀՏ-ների առանձին տեսակներից 

(Աղյուսակ 5): 

Աղյուսակ 5. ՏՀՏ-ների առանձին տեսակների օգտագործման կարողության և հաճախության 

ազդեցության աստիճանը խմբերում 

                     Խումբը 

Տեսակը 

«Վայք» «Եղեգնաձոր 1» «Եղեգնաձոր 2» 

համակարգիչ միջին թույլ միջին  

տպիչ թույլ շատ ուժեղ ուժեղ 

էլ. գրատախտակ միջին ուժեղ ուժեղ 

սկաներ ուժեղ միջին ուժեղ 

պրոյեկտոր ուժեղ միջին միջին 

թվային տեսախցիկ թույլ միջին ուժեղ 

գրասալիկ միջին միջին ուժեղ 

այլ ուժեղ ուժեղ ուժեղ 

 

Տվյալներից պարզ է դառնում, որ համակարգիչների կիրառության 

հաճախությունը պայմանավորված չէ օգտագործման կարողությունից: Հիմնականում 

«Եղեգնաձոր1» և «Եղեգնաձոր 2» խմբերում տպիչների, էլեկտրոնային 

գրատախտակի, սկաների, թվային տեսախցիկի, գրասալիկի կիրառության 

հաճախականությունը հիմնականում պայմանավորված է ուսուցիչների 

կարողության մակարդակից, իսկ մյուս տեսակների դեպքում այս գործոնները 

միմյանցով պայմանավորված չեն: 

Աղյուսակ 6-ում ներկայացված է ՏՀՏ-ների կիրառության հաճախության միջին 

գնահատականը՝ ըստ ստացված ընդհանուր պատասխանների: 
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Աղյուսակ 6. ՏՀՏ-ների կիրառության հաճախության միջին գնահատականը` անկախ ՏՀՏ-ների 

առանձին տեսակներից (կշիռը ընդհանուր պատասխանների մեջ) 

Խմբեր «Գրեթե միշտ» «Երբեմն, 

անհրաժեշտությ

ան դեպքում» 

«Չեմ կիրառում» 

Վայք 21.9% 42.3% 43.8% 

Եղեգնաձոր 1 14.6% 50.9% 46.5% 

Եղեգնաձոր 2 11.1% 43.7% 56.9% 

 

Ուսումնասիրվող խմբերում ՏՀՏ-ներ կիրառելու «Գրեթե միշտ» տարբերակի 

կշիռը նշված տարբերակների մեջ գրեթե չի տարբերվել, իսկ «Եղեգնաձոր 1» և 

«Եղեգնաձոր 2» խմբերում «Երբեմն, անհրաժեշտության դեպքում» և «Չեմ կիրառում» 

տարբերակների կշիռները միմյանցից էականորեն տարբերվել են:  
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ՏՀՏ-ՆԵՐԻՆ ՏԻՐԱՊԵՏԵԼՈՒ ԿԱՐՈՂՈՒԹՅՈՒՆԸ՝ ԸՍՏ ՏԱՐԻՔԱՅԻՆ ԽՄԲԵՐԻ 

 

«Վայք» խմբում մինչև 35 տարեկանները կազմել են 2 հոգի, որոնք նշել են, որ 

ինքնուրույն կարողանում են կիրառել ՏՀՏ-ներ (Գծապատկեր 17):  

Գծապատկեր 17-ից երևում է, որ հարցման ենթարկվածների ուղիղ կեսը 

գտնվում է 46 տարեկան և բարձր տարիքում, իսկ 41.7%-ը` 36-45 տարեկանների 

խմբում: 

 

Գծապատկեր 17. Հարցվողների տարիքային բաշխումը, «Վայք» (%) 

 

«Վայք» խմբում մինչև 35 տարեկանները լիարժեք տիրապետում են ՏՀՏ-ներին, 

36-45 տարեկան խմբերում արդյունքները բաշխվել են հավասարապես, իսկ 46 և 

բարձր տարեկան խմբում 58.4%-ը նվազագույն մակարդակով է տիրապետում ՏՀՏ-

ների և 8.3%-ը` չի տիրապետում (Գծապատկեր 18): 
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Գծապատկեր 18. Ուսուցիչների տարիքային բաշխումն ըստ ՏՀՏ-ներին 
տիրապետելու աստիճանի, «Վայք» (%) 

 

«Եղեգնաձոր 1» խմբում ուսուցիչների կեսից ավելին` 55.6%-ը գտնվում է 36-45 

տարեկան խմբում, իսկ 16.7%-ը` մինչև 35 տարեկան խմբում (Գծապատկեր 19): 

 

Գծապատկեր 19. Հարցվողների տարիքային բաշխումը, «Եղեգնաձոր 1» (%) 

 

«Եղեգնաձոր 1» խմբում չի նշվել «Չեմ տիրապետում» տարբերակը, 46 

տարեկան և բարձր խմբի մեծամասնությունը` շուրջ 80%-ը, նշել է, որ ՏՀՏ-ներին 
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տիրապետում է նվազագույն մակարդակով, մինչև 35 տարեկան խմբի 66.7%-ը գտել է, 

որ լիարժեք տիրապետում է (Գծապատկեր 20): 

 

Գծապատկեր 20. Ուսուցիչների տարիքային բաշխումն ըստ ՏՀՏ-ներին  
տիրապետելու աստիճանի, «Եղեգնաձոր 1» (%) 

 

«Եղեգնաձոր 2» խմբում ուսուցիչների բաշխումը գրեթե հավասարաչափ է եղել 

նշված տարիքային խմբերում (Գծապատկեր 21): 

 

Գծապատկեր 21. Հարցվողների տարիքային բաշխումը, «Եղեգնաձոր 2» (%) 
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«Եղեգնաձոր 2» խմբում նույնպես չի նշվել «Չեմ տիրապետում» տարբերակը: 

Երեq տարիքային խմբերում էլ ուսուցիչների հիմնական մասը նշել է, որ ՏՀՏ-ներին 

տիրապետում է նվազագույն մակարդակով (Գծապատկեր 22): 

 

Գծապատկեր 22. Ուսուցիչների տարիքային բաշխումն ըստ  

ՏՀՏ-ներին տիրապետելու աստիճանի, «Եղեգնաձոր 2» (%) 

 

Աղյուսակ 7-ում ներկայացված են «Եղեգնաձոր 1» և «Եղեգնաձոր 2» խմբերում 

մինչև 35 տարեկանների` ՏՀՏ-ներին տիրապետելու և դրանց կարողության 

աստիճանի փոխկախվածության արդյունքները` կախված ՏՀՏ-ների տեսակներից: 

Աղյուսակ 7. «Եղեգնաձոր 1» և «Եղեգնաձոր 2» մինչև 35 տարեկան խմբերում ՏՀՏ-ների առանձին 

տեսակներին տիրապետելու և դրանց կիրառելու կարողության փոխկապվածությունը 

 

Տեսակը «Եղեգնաձոր 1» «Եղեգնաձոր 2» 

համակարգիչ սերտ միջին 

տպիչ թույլ թույլ 

էլ. գրատախտակ ուժեղ ուժեղ 

սկաներ ուժեղ թույլ 
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պրոյեկտոր միջին թույլ 

թվային տեսախցիկ միջին թույլ 

գրասալիկ սերտ սերտ 

այլ միջին միջին 

 

«Եղեգնաձոր 2» խմբում համակարգիչ կիրառելու կարողությունը 

անմիջականորեն պայմանավորված է տիրապետելու աստիճանով, նույնը երկու 

խմբերի համար կարելի է եզրակացնել էլեկտրոնային գրատախտակի կիրառման 

առումով: 

Աղյուսակ 8-ում ներկայացված է մինչև 35 տարեկան ուսուցիչների` ՏՀՏ-ներ 

կիրառելու կարողության աստիճանի միջին գնահատականը` կախված 

տիրապետման աստիճանից` անկախ ՏՀՏ-ների տեսակից: 

 

Աղյուսակ 8. ՏՀՏ-ների կիրառման կարողության միջին գնահատականը  

(ըստ ընդհանուր պատասխանների) 

 

Խմբեր «Չեմ կարողանում» «Կարող եմ ինչ-որ 

մեկի օգնությամբ» 

«Ինքնուրույն 

կարողանում եմ» 

Եղեգնաձոր 1 70.8% 45.8% 83.3% 

Եղեգնաձոր 2 4.2% 25.0% 70.8% 

 

«Եղեգնաձոր 1» և «Եղեգնաձոր 2» խմբերում «Չեմ կարողանում» տարբերակի 

դեպքում տարբերությունը էական է: «Չեմ կարողանում» տարբերակի առավելագույն 

գնահատակը ստացվել է «Եղեգնաձոր 1» խմբում, այն դեպքում, երբ ըստ տարիքային 

խմբերի բաշխման՝ «Չեմ տիրապետում» տարբերակի նշում չէր եղել, իսկ «Եղեգնաձոր 

2» խմբում ստացված «Չեմ կարողանում» տարբերակի ցածր գնահատականը 
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համընկնում է այս խմբում «Չեմ տիրապետում» տարբերակը չնշելու հանգամանքի 

հետ: 

Աղյուսակ 9-ում ներկայացված է 36-45 տարեկան խմբերում ՏՀՏ-ներ կիրառելու 

կարողության և տիրապետման աստիճանի փոխկախվածությունը` կախված ՏՀՏ-

ների առանձին տեսակներից: 

Աղյուսակ 9. ՏՀՏ-ների առանձին տեսակների կիրառման կարողության և տիրապետման աստիճանի 

փոխկախվածությունը 36-45 տարեկանների խմբերում 

 

Տեսակը «Վայք» «Եղեգնաձոր 1» «Եղեգնաձոր 1» 

համակարգիչ միջին միջին միջին 

տպիչ ուժեղ ուժեղ թույլ 

էլ. գրատախտակ թույլ թույլ ուժեղ 

սկաներ միջին միջին թույլ 

պրոյեկտոր ուժեղ միջին թույլ 

թվային տեսախցիկ թույլ միջին թույլ 

գրասալիկ սերտ սերտ սերտ 

այլ թույլ միջին ուժեղ 

  

Աղյուսակ 9-ում բերված տվյալները ցույց են տալիս, որ 36 - 45 տարեկանների 

բոլոր խմբերում ուսուցիչների՝ համակարգիչ կիրառելու կարողությունը 

պայմանավորված է տիրապետելու աստիճանից, և 3 խմբերում էլ գրասալիկ 

կիրառելու կարողությունը լիովին պայմանավորված է այն տիրապետելու 

աստիճանից: 

Վերլուծության արդյունքների համաձայն, անկախ տիրապետելու աստիճանից, 

«Վայք» խմբում «Ինքնուրույն կարողանում եմ» տարբերակի միջին մասը ամբողջ 
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պատասխանների մեջ կազմել է 46.3%, «Եղեգնաձոր 1»-ում  այն կազմել է 56.3%-ը: 

«Եղեգնաձոր 1»,  «Եղեգնաձոր 2» խմբերում այս ցուցանիշի տարբերությունը էական է:  

Աղյուսակ 10. ՏՀՏ-ների կիրառման կարողության միջին գնահատականը` կախված տիրապետման 

աստիճանից 36-45 տարեկանների խմբերում (ըստ ընդհանուր պատասխանների) 

 

Խմբեր «Չեմ 

կարողանում» 

«Կարող եմ ինչ-որ 

մեկի օգնությամբ» 

«Ինքնուրույն 

կարողանում եմ» 

Վայք 33.8% 20.0% 46.3% 

Եղեգնաձոր 1 26.9% 16.9% 56.3% 

Եղեգնաձոր 2 47.5% 22.5% 30.0% 

 

Արդյունքները ցույց են տվել, որ երեք խմբերում էլ 46 տարեկանից բարձր 

կազմում ուսուցիչների՝ ՏՀՏ-ներին կիրառելու կարողությունը հիմնականում 

պայմանավորված է տիրապետելու աստիճանով (Աղյուսակ 11): 

Աղյուսակ 11. ՏՀՏ-ների առանձին տեսակների կիրառման կարողության և տիրապետման աստիճանի 

փոխկախվածությունը 46 և բարձր տարեկան խմբերում 

 

Տեսակը «Վայք» «Եղեգնաձոր 1» «Եղեգնաձոր 2» 

համակարգիչ միջին թույլ թույլ 

տպիչ միջին թույլ ուժեղ 

էլ. գրատախտակ միջին միջին ուժեղ 

սկաներ թույլ միջին ուժեղ 

պրոյեկտոր միջին թույլ միջին 

թվային տեսախցիկ ուժեղ ուժեղ ուժեղ 

գրասալիկ միջին միջին ուժեղ 

այլ թույլ թույլ թույլ 
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Վերլուծության արդյունքների համաձայն, անկախ տիրապետելու աստիճանից, 

«Չեմ կարողանում» տարբերակի միջին մասը «Եղեգնաձոր 2» խմբում ամբողջ 

պատասխանների մեջ կազմել է 60.4%, «Եղեգնաձոր 1»-ում՝ 38.6%: Ընդհանուր 

առմամբ «Եղեգնաձոր 1» և «Եղեգնաձոր 2» խմբերում ցուցանիշների միջև 

տարբերությունն  էական է (Եղեգնաձոր 12): 

Աղյուսակ 12. ՏՀՏ-ների կիրառման կարողության միջին գնահատականը` կախված տիրապետման 

աստիճանից 46 և բարձր տարեկան խմբերում (ըստ ընդհանուր պատասխանների) 

 

Խմբեր «Չեմ կարողանում» «Կարող եմ ինչ-որ մեկի 

օգնությամբ» 

«Ինքնուրույն 

կարողանում եմ» 

Վայք 44.7% 20.8% 34.4% 

Եղեգնաձոր 1 38.6% 24.9% 37.1% 

Եղեգնաձոր 2 60.4% 22.9% 18.7% 
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ՈՒՍՈՒՑԻՉՆԵՐԻ` ՏՀՏ-ՆԵՐ ԿԻՐԱՌԵԼՈՒ ԿԱՐՈՂՈՒԹՅԱՆ ԵՎ  

ՆՊԱՏԱԿԻ ՓՈԽԿԱԽՎԱԾՈՒԹՅՈՒՆԸ 

 

Վերլուծությունները ցույց են տվել, որ «Վայք» խմբում մեծ կշիռ են կազմում այն 

ուսուցիչները, ովքեր գրեթե միշտ ՏՀՏ-ները կիրառում են նորություններին 

ծանոթանալու նպատակով: Դասերին նախապատրաստվելու նպատակով ՏՀՏ-ներ 

երբեմն կիրառում է ուսուցիչների 54.2%-ը: Ուսուցիչների մեծամասնությունը ՏՀՏ-

ները չի կիրառում առցանց քննարկումների համար (Գծապատկեր 23): 

 

Գծապատկեր 23. Ուսուցիչների կողմից ՏՀՏ-ներ կիրառելու նպատակաուղղվածությունը և 

հաճախությունը, «Վայք» (%) 

 

«Եղեգնաձոր 1» և «Եղեգնաձոր 2» խմբերում դասին նախապատրաստվելու 

համար գրեթե միշտ ՏՀՏ-ներ օգտագործում է ուսուցիչների՝ համապատասխանաբար 

27.8%-ը և 50%-ը:  Այս խմբերում նույնպես ուսուցիչների գերակշիռ մասը (մոտ 61%) 
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երբեք ՏՀՏ-ները չի օգտագործում առցանց քննարկումների նպատակով: 

Ուսումնասիրվող խմբերում այլ նպատակով ՏՀՏ-ների կիրառման պատասխանները 

եղել են կցկտուր և ոչ հավաստի (Գծապատկերներ 24, 25): 

 

Գծապատկեր 24. Ուսուցիչների կողմից ՏՀՏ-ներ կիրառելու նպատակաուղղվածությունը և 

հաճախությունը, «Եղեգնաձոր 1» (%) 

 

 

Գծապատկեր 25. Ուսուցիչների կողմից ՏՀՏ-ներ կիրառելու նպատակաուղղվածությունը և 

հաճախությունը, «Եղեգնաձոր 2» (%) 

0.0
10.0
20.0
30.0
40.0
50.0
60.0
70.0
80.0
90.0

100.0

27.8
50.0

27.8

72.2
44.4

55.6

38.9

5.6 16.7

61.1

Երբեք

Երբեմն/անհ
րաժեշտությ
ան դեպքում

Գրեթե միշտ

0.0
10.0
20.0
30.0
40.0
50.0
60.0
70.0
80.0
90.0

100.0

50.0 38.9
11.1 5.6

33.3 44.4

61.1

33.3

16.7 16.7 27.8
61.1 Երբեք

Երբեմն/անհրաժե
շտության 
դեպքում

Գրեթե միշտ
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Բոլոր խմբերում ուսուցիչների՝ ՏՀՏ-ներ կիրառելու կարողության աստիճանի և 

դրանց կիրառման նպատակների համադրման արդյունքները ներկայացված են 

աղյուսակ 13-ում: 

Աղյուսակ 13. ՏՀՏ-ների կիրառության աստիճանի, նպատակի և հաճախականության 

փոխկախվածությունը` կախված նպատակից 

 

Նպատակը «Վայք» «Եղեգնաձոր 1» «Եղեգնաձոր 2» 

Դասին նախապատրաստ-

վելու համար 

միջին  միջին  ուժեղ 

Նորություններին 

ծանոթանալու համար 

միջին  միջին  միջին 

Էլ. փոստի կիրառման 

համար 

միջին  միջին  միջին 

Առցանց քննարկումների 

համար 

ուժեղ  ուժեղ  ուժեղ 

 

Ինչպես տեսնում ենք, խմբերում ուսուցիչների՝ ՏՀՏ-ներ կիրառելու 

կարողության և դրանց նպատակային օգտագործման միջև թույլ կապ չի գրանցվել, 

այսինքն այս երկու հանգամանքները պայմանավորված են միմյանցով: ՏՀՏ-ներ 

կիրառելու կարողության և նպատակային օգտագործման միջև «Եղեգնաձոր 2» 

խմբում կապը եղել է ուժեղ, այսինքն` եթե ուսուցիչները կարողանան կիրառել ՏՀՏ-

ներ, նրանք անպայման այն կօգտագործեն դասերին նախապատրաստման համար, 

իսկ երեք խմբերում էլ նրանք ՏՀՏ-ները կկիրառեն առցանց քննարկումների համար: 

Մնացած դեպքերում կապը միջին է եղել. դա խոսում է նաև ուսուցիչների 

նախապատվության մասին: 

Կատարված հաշվարկները ցույց են տվել, որ միջին հաշվով ՏՀՏ-ները ըստ 

նշված նպատակների՝ «Վայք» խմբում գրեթե միշտ կիրառում է ուսուցիչների 32.5%-ը, 

«Եղեգնաձոր 2»-ում՝ 30%-ը, իսկ «Եղեգնաձոր 1»-ում` 23.3%-ը: «Երբեմն կամ 
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անհրաժեշտության դեպքում» նշված նպատակներով ՏՀՏ-ներ կիրառում են  «Վայք»  և 

«Եղեգնաձոր 1»  խմբերում՝ ուսուցիչների 30%-ը, իսկ «Եղեգնաձոր 2»-ում` 41.1%-ը: 

Ստացված պատասխաններում «Գրեթե միշտ» և «Երբեմն» նշված տաբերակների 

կշիռները միմյանցից էականորեն տարբերվել են միայն «Եղեգնաձոր 1» և «Եղեգնաձոր 

2» խմբերում, իսկ «Երբեք» տարբերակի դեպքում նշված խմբերում արդյունքներն 

իրարից էականորեն չեն տարբերվել (Աղյուսակ 14): 

Աղյուսակ 14. ՏՀՏ-ների կիրառության կարողության աստիճանից կախված հաճախության միջին 

գնահատականն անկախ նպատակից (ըստ ստացված ընդհանուր պատասխաների) 

 

 

Խմբերը 
Գրեթե միշտ 

 
 

Երբեմն/ 
անհրաժեշտու-
թյան դեպքում 

 

Չեմ կիրառում 
 
 

«Վայք» 32.5% 30% 37.5% 

«Եղեգնաձոր 1» 30% 30% 40% 

«Եղեգնաձոր 2» 23.3% 41.1% 35.6% 
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ՈՒՍՈՒՑԻՉՆԵՐԻ ԿԱՐԾԻՔԸ ՕԳՆԱԿԱՆ ՈՒՆԵՆԱԼՈՒ ՄԱՍԻՆ 

 

Հարցման ենթարկված ուսուցիչների բոլոր երեք խմբերում էլ արդյունքների 

վերլուծությունը ցույց է տվել, որ միջին հաշվով 30 - 33% ուսուցիչներ ունեն 

օգնականի կարիք, իսկ մեծամասնությունը (կեսից ավելին) օգնականի կարիք չունի 

(Գծապատկերներ 26, 27, 28): 

 

Գծապատկեր 26. ՏՀՏ-ների կիրառման դեպքում օգնականի ունենալու վերաբերյալ 

կարծիքների բաշխումը, «Վայք» (%) 

 

 

Գծապատկեր 27. ՏՀՏ-ների կիրառման դեպքում օգնականի ունենալու վերաբերյալ 

կարծիքների բաշխումը, «Եղեգնաձոր 1» (%) 

 

33.3

45.8

20.9

Այո

Երբեմն

Ոչ

33.3

55.6

11.1

Այո

Երբեմն

Ոչ
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Գծապատկեր 28. ՏՀՏ-ների կիրառման դեպքում օգնականի ունենալու վերաբերյալ 

կարծիքների բաշխումը, «Եղեգնաձոր 2» (%) 

 

Ստացված արդյունքների համաձայն՝ «Վայք» խմբում ուսուցիչների՝ ՏՀՏ-ներ 

կիրառելու կարողության աստիճանի և օգնականի կարիք ունենալու միջև կապը 

ուժեղ է, այսինքն` եթե նրանք կարողանան լիարժեք տիրապետել ՏՀՏ-ներին, ապա 

օգնականի կարիք չէին ունենա: «Վայք» խմբում նրանք պատրաստ են կիրառել ՏՀՏ-

ներ, սակայն չգիտեն՝ ինչպես: «Եղեգնաձոր 1» խմբում կապը թույլ է , իսկ «Եղեգնաձոր 

2»-ում` միջին ուժգնության: Կարելի է եզրակացնել, որ «Եղեգնաձոր 1» խմբում կա՛մ 

ուսուցիչները լիարժեք տիրապետում են ՏՀՏ-ներին և օգնականի կարիք չունեն, կա՛մ 

անմիջականորեն մերժում են երկրորդ անձի ներկայությունը դասերին: «Եղեգնաձոր 

2» խմբում ուսուցիչները չեն մերժում օգնականի դերը, և նկատելի է ՏՀՏ-ներին 

լիարժեք տիրապետելու ձգտումը (Աղյուսակ 15): 

Աղյուսակ 15. Ուսուցիչների՝ օգնական ունենալու կարիքի և նրանց ՏՀՏ-ներ կիրառելու  

կարողության փոխկախվածությունը 

 

Խմբերը «Վայք» «Եղեգնաձոր 1» «Եղեգնաձոր 2» 

կապը ուժեղ  թույլ միջին 

 

33.3

55.6

11.1

Այո

Երբեմն

Ոչ
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Աղյուսակում բերված տվյալներից երևում է, որ «Վայք» և «Եղեգնաձոր 1» 

խմբերում ստացված ընդհանուր պատասխանների 33.3%-ը, իսկ «Եղեգնաձոր 2»-ում` 

27.8%-ի համաձայն՝ ուսուցիչներն ունեն օգնականի կարիք` անկախ ՏՀՏ-ներին 

տիրապետելու աստիճանից: Այս դեպքում «Եղեգնաձոր 1» և «Եղեգնաձոր 2» խմբերում 

ստացված արդյունքները միմյանցից էականորեն տարբերվել են: 

Երեք խմբերում էլ ուսուցիչների հիմնական մասը (45% - 61%) գտնում է, որ 

օգնականի կարիք ունի ոչ հաճախ: Ստացված մյուս տարբերակների արդյունքները 

բոլոր խմբերում միմյանցից էականորեն չեն տարբերվել (Աղյուսակ 16):  

Աղյուսակ 16. ՏՀՏ-ներ կիրառելու դեպքում օգնականի ունենալու ուսուցչի միջին գնահատականը` 

կախված կիրառելու կարողության աստիճանից (ըստ ստացված ընդհանուր պատասխաների) 

Խմբերը Այո 
 

Երբեմն 
 

Ոչ 
 

«Վայք» 33.3% 45.8% 20.8% 

«Եղեգնաձոր 1» 33.3% 55.6% 11.1% 

«Եղեգնաձոր 2» 27.8% 61.1% 11.1% 
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ՈՒՍՈՒՑՉԻ ՏԱՐԻՔԻ Եվ ՏՀՏ-ՆԵՐԻ ԿԻՐԱՌՄԱՆ ԴԵՊՔՈՒՄ ՕԳՆԱԿԱՆԻ  

ԿԱՐԻՔԻ ՓՈԽԿԱԽՎԱԾՈՒԹՅՈՒՆԸ 

 

«Վայք» խմբում հարցման ենթարկված ուսուցիչներից ընդամենը 2 հոգի են 

մինչև 35 տարեկան, որոնք կարծում են, որ ՏՀՏ-ների կիրառության ժամանակ երբեմն 

ունեն օգնականի կարիք: «Եղեգնաձոր 1»-ում 36 - 45 տարեկան ուսուցիչների դեպքում 

կապը ուժեղ է, դա նշանակում է, որ նրանք, համաձայն ՏՀՏ-ներին տիրապետելու 

իրենց աստիճանի՝ դրական են վերաբերվում օգնականի դերին, իսկ «Եղեգնաձոր 2»-

ում ուսուցիչների տարիքի բարձրացման հետ զուգահեռ օգնականի 

անհրաժեշտության վերաբերյալ դիրքորոշումները ավելի որոշակի են դառնում: Այս 

խմբի ուսուցիչները, անկախ տարիքից, պատրաստ են (եթե նույնիսկ պատրաստ չեն) 

և ցանկություն ունեն կիրառել ՏՀՏ-ներ (Աղյուսակ 17): 

Աղյուսակ 17. Ըստ տարիքային խմբերի ՏՀՏ-ներին տիրապետելու աստիճանի և  

ՏՀՏ-ների կիրառման դեպքում օգնականի կարիքի միջև եղած կապը 

 

Տարիքը «Վայք» «Եղեգնաձոր 1» «Եղեգնաձոր 2» 

մինչև 35 - միջին ուժեղ 

36 - 45 տարեկան միջին ուժեղ ուժեղ 

46 տարեկանև բարձր ուժեղ թույլ շատ ուժեղ 

 

Աղյուսակ 18. Օգնական ունենալու վերաբերյալ ուսուցիչների դիրքորոշման միջին գնահատականը՝ 

կախված ՏՀՏ-ներին տիրապետելու աստիճանից (ըստ ընդհանուր պատասխանների) 

 

Խմբերը Այո 
 

Երբեմն 
 

Ոչ 
 

«Վայք» 33.3% 45.8% 20.8% 

«Եղեգնաձոր 1» 33.3% 55.6% 11.1% 

«Եղեգնաձոր 2» 33.3% 50.0% 16.7% 
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Վերլուծության արդյունքների համաձայն, անկախ ուսուցիչների տարիքից, 

բոլոր խմբերում օգնականի դերի վերաբերյալ դրական արձագանքել է ուսուցիչների 

33.3%-ը, բացասական է վերաբերվում «Վայք» խմբում՝ 20.8%-ը, «Եղեգնաձոր 1» 11.1% 

և «Եղեգնաձոր 2» խմբերում՝ 16.7%-ը: Այս տարբերակի դեպքում արդյունքները 

նշանակալիորեն տարբերվել են «Եղեգնաձոր 1» և «Եղեգնաձոր 2» խմբերում: 
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ՏՀՏ-ՆԵՐԻ ԴԵՐԻ ՆԿԱՏՄԱՄԲ ՈՒՍՈՒՑԻՉՆԵՐԻ ԴԻՐՔՈՐՈՇՄԱՆ ԵՎ  

ՏՀՏ-ՆԵՐԻ ԿԻՐԱՌՄԱՆ ՏԵՂԻ ՀԱՄԱԴՐՈՒՄԸ  

 

«Վայք» խմբում հավասար են բաշխվել «Մանկավարժական հարուստ փորձ» և 

«Մանկավարժական քիչ փորձ և ՏՀՏ-ներին վարժ տիրապետելու հմտություններ» 

տարբերակների կողմնակիցները (37.5%): «Եղեգնաձոր 1» խմբում մեծամասնությունը 

կողմ է «Մանկավարժական տարիների փորձ և ՏՀՏ-ներին քիչ տիրապետել»-ու 

տարբերակին` 61.1%: «Եղեգնաձոր 2» խմբում ստացված արդյունքները հավա-

վասարաչափ են բաշխվել ըստ տարբերակների՝ 33.3-ական % (Գծապատկեր 29): 

 

Գծապատկեր 29. «Մանկավարժական հարուստ փորձ, թե ՏՀՏ-ներին վարժ տիրապետելու հմտություն» 

տարբերակների նկատմամբ կարծիքների բաշխումը խմբերում (%) 

 

ՏՀՏ-ներ կիրառելու տեղի և մանկավարժական գործընթացում դրանց 

կիրառության վերաբերյալ ուսուցիչների վերաբերմունքի համադրման արդյունքում 

ստացված կապի գնահատականները տրված են աղյուսակ 19 - ում: 

25.0

61.1

33.3

37.5

22.2

33.3

37.5

16.7

33.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Վայք

Եղեգնաաձոր 1

Եղեգնաձոր 2 տարիների 
մանկավարժական փորձ և 
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մանկավարժական քիչ 
փորձ և ՏՀՏ-ներին 
տիրապետելու վարժ 
հմտություներ

հարուստ 
մանկավարժական փորձ
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Աղյուսակ 19. «Ըստ տեղի ՏՀՏ-ներ կիրառելու հաճախության և «Մանկավարժական  

հարուստ փորձ, թե ՏՀՏ-ների վարժ հմտություն» տարբերակների  

նկատմամբ ուսուցիչների դիրքորոշման փոխկախվածությունը 

 

ՏՀՏ-ներ կիրառելու վայրը «Վայք» «Եղեգնաձոր 1» «Եղեգնաձոր 2» 

դպրոցում թույլ միջին  միջին 

տանը թույլ թույլ միջին 

այլ վայրում թույլ թույլ ուժեղ 

 

Ստացված տվյալներից պարզ է դառնում, որ «Վայք» խմբում մանկավարժական 

գործընթացում ՏՀՏ-ների կարևորության և դրանց կիրառության տեղի միջև կապը 

թույլ է. այս խմբի ուսուցիչները հիմնականում կողմ են մանկավարժական 

ավանդական մեթոդներին, իսկ ՏՀՏ-ներ կիրառելու տեղը էական նշանակություն 

չունի:  

«Եղեգնաձոր 1» խմբի ուսուցիչները հիմնականում կցանկանային կիրառել ՏՀՏ-

ներ, նույնիսկ մանկավարժական քիչ փորձառության դեպքում: «Եղեգնաձոր 2» 

խմբում նկատվում է հակում մանկավարժական գործընթացում ՏՀՏ-ներ կիրառելու 

նկատմամբ (անկախ մանկավարժական փորձառության աստիճանից), և նրանք 

ցանկություն ունեն իրենց՝ ՏՀՏ-ներ կիրառելու ունակությունները կիրառել և՛ 

դպրոցում, և՛ տանը (Աղյուսակ 20): 

Աղյուսակ 20. «Մանկավարժական հարուստ փորձ, թե ՏՀՏ-ների վարժ հմտություն» տարբերակների 

նկատմամբ ուսուցիչների դիրքորոշումից կախված ՏՀՏ-ներ կիրառելու հաճախության միջին 

գնահատականը` անկախ կիրառման վայրից (ընդհանուր պատասխանների առումով) 

Խմբերը «Չեմ կիրառում» 
 

«Երբեմն կիրառում եմ» 
 

«Միշտ կիրառում եմ» 
 

«Վայք» 29.2% 27.8% 43.1% 

«Եղեգնաձոր 1» 27.8% 37.0% 35.2% 

«Եղեգնաձոր 2» 24.1% 42.6% 33.3% 
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Ստացված արդյունքները ցույց են տալիս, որ անկախ ՏՀՏ-ներ կիրառելու 

տեղից՝ «Վայք» խմբում ՏՀՏ-ներ չի կիրառում ուսուցիչների 29.2%-ը, «Եղեգնաձոր 1» 

խմբում` 27.8%%-ը, իսկ «Եղեգնաձոր 2» խմբում՝ 24.1%-ը, ընդ որում՝ հիմնական մասը 

կազմում են մանկավարժական հարուստ փորձ և ՏՀՏ-ներին տիրապետելու քիչ 

հմտություններ ունենալու կողմնակիցները: «Վայք», «Եղեգնաձոր 1» և «Եղեգնաձոր 2» 

խմբերում ՏՀՏ-ներ երբեմն կիրառում է ուսուցիչների համապատասխանաբար 27.8%, 

37.0% և 42.6%-ը, որոնց մեծամասնությունը կողմ է տարիների մանկավարժական 

փորձին և ՏՀՏ-ների քիչ հմտություններ ունենալուն: ՏՀՏ-ներ միշտ կիրառող 

ուսուցիչները` «Վայք» խմբում` 43.1%, «Եղեգնաձոր 1» խմբում` 35.2%, հիմնականում 

կողմ են տարիների մանկավարժական քիչ փորձին և ՏՀՏ-ներին տիրապետելու վարժ 

հմտություններին: «Եղեգնաձոր 2» խմբում ՏՀՏ-ներ միշտ կիրառում է ուսուցիչների 

33.3%-ը, որոնք հիմնականում կողմ են մանկավարժական քիչ փորձին և ՏՀՏ-ներին 

վարժ տիրապետելուն: Խմբերում ստացված տվյալների միջև տարբերությունները 

էական չեն: 
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ՏՀՏ-ՆԵՐԻ ԴԵՐԻ ՆԿԱՏՄԱՄԲ ՈՒՍՈՒՑԻՉՆԵՐԻ ԴԻՐՔՈՐՈՇՈՒՄԸ՝  

ԸՍՏ ՏԱՐԻՔԱՅԻՆ ԽՄԲԵՐԻ 

 

«Վայք» խմբում մինչև 35 տարեկան ուսուցիչները 2-ն են, որոնցից մեկը կողմ է 

տարիների մանկավաժական փորձին և ՏՀՏ-ների կիրառման ցածր հմտություններին, 

իսկ մյուսը` մանկավարժական քիչ փորձին և ՏՀՏ-ների վարժ հմտություններին: 

Աղյուսակ 21-ում ստացված արդյունքներից երևում է, որ «Վայք» խմբում 

ուսուցչի տարիքի և նրա՝ ՏՀՏ-ների նկատմամբ վերաբերմունքի միջև կապը միջին 

ուժգնության է, այսինքն այս խմբում տարիքը հիմնականում ազդեցություն չի թողնում 

ուսուցիչների դիրքորոշման վրա, իսկ «Եղեգնաձոր 1» խմբում մինչև 35 և 36-45 

տարեկան ուսուցիչների դիրքորոշումն անմիջականորեն կախված է նրանց 

տարիքից: «Եղեգնաձոր 2» մինչև 35 տարեկան և 46 տարեկանից բարձր խմբերի 

ուսուցիչներն ունեն հստակ դիրքորոշում ՏՀՏ-ների կիրառության նկատմամբ: 

Աղյուսակ 21. Ըստ տարիքային խմբերի ՏՀՏ-ներին տիրապետելու աստիճանի և ուսուցիչների 

«Մանկավարժական հարուստ փորձ, թե ՏՀՏ-ների վարժ հմտություն» տարբերակների  

նկատմամբ ուսուցիչների դիրքորոշման փոխկախվածությունը  

 

Տարիքային խմբերը «Վայք» «Եղեգնաձոր 1» «Եղեգնաձոր 2» 

մինչև 35տ - շատ ուժեղ ուժեղ 

36-45 տարեկան միջին ուժեղ միջին 

46 տարեկան և բարձր միջին թույլ ուժեղ 

 

«Վայք» խմբի ուսուցիչների 22.7%-ը, «Եղեգնաձոր 1»-ի 61.1%-ը և «Եղեգնաձոր 

2»-ի 33.3%-ը, անկախ տարիքից և ՏՀՏ-ներին տիրապետելու աստիճանից, կողմ է 

տարիների մանկավարժական փորձին և ՏՀՏ-ների տիրապետելու ցածր 

հմտություններ ունենալուն: Այս դասակարգման մեջ կարծիքների գերակշիռ մասը 
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պատկանում է «Եղեգնաձոր 1» խմբին: Մանկավարժական քիչ փորձ և ՏՀՏ-ների վարժ 

տիրապետում ունենալու տարբերակին համակարծիք են «Վայք» խմբի ուսուցիչների 

36.4%-ը, «Եղեգնաձոր 1» խմբի 22.2%-ը և «Եղեգնաձոր 2» խմբի 33.3%-ը: 

Մանկավարժական հարուստ փորձին կողմնակիցների հիմնական մասը գտնվում է 

«Վայք» խմբում` անկախ տարիքից: Նկատելի է, որ ստացված պատասխաններում 

կշիռները հավասար բաշխվել են «Եղեգնաձոր 2» խմբում: Կարող ենք եզրակացնել, որ 

անկախ տարիքային խմբից՝ «Եղեգնաձոր 2»-ում ուսուցիչները ցանկություն ունեն և 

պատրաստ են կիրառել ՏՀՏ-ներ իրենց մանկավարժական գործունեության մեջ: 

Աղյուսակ 22. Խմբերում ՏՀՏ-ներին տիրապետելու աստիճանից կախված՝ «Մանկավարժական 

հարուստ փորձ, թե ՏՀՏ-ների վարժ հմտություն» տարբերակների նկատմամբ  

ուսուցիչների դիրքորոշման միջին գնահատականը՝ անկախ տարիքից 

 (ըստ ստացված ընդհանուր պատասխանների) 

 

Խմբերը Տարիների 
մանկավարժական 

փորձ և ՏՀՏ-ների քիչ 
հմտություններ 

 

Մանկավարժական 
քիչ փորձ և ՏՀՏ-

ներին տիրապետելու 
վարժ հմտություններ 

 

Մանկավարժական 
հարուստ փորձ 

 
 
 

«Վայք» 22.7% 36.4% 40.9% 

«Եղեգնաձոր 1» 61.1% 22.2% 16.7% 

«Եղեգնաձոր 2» 33.3% 33.3% 33.3% 
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ՈՒՍՈՒՑԻՉՆԵՐԻ ՄԱՍՆԱԳԻՏԱԿԱՆ ՍՏԱԺԻ ԵՎ ՏՀՏ-ՆԵՐԻՆ ՏԻՐԱՊԵՏԵԼՈՒ 

ԱՍՏԻՃԱՆԻ ՓՈԽԿԱԽՎԱԾՈՒԹՅՈՒՆԸ 

Կատարված հաշվարկները ցույց են տվել, որ «Վայք» խմբում մինչև 15 տարվա 

մասնագիտական ստաժ ունեցողների մոտ 50 - 60%-ը լիարժեք տիրապետում է ՏՀՏ-

ներին: 15 - 21 տարվա մասնագիտական ստաժ ունեցողների խումբը միակն է, որտեղ 

նշվել է «Չեմ տիրապետում» տարբերակը` 25.0%, նվազագույն մակարդակով 

տիրապետում է 50%-ը: Ավելի բարձր մասնագիտական ստաժ ունեցող խմբերում ՏՀՏ-

ներին լիարժեք տիրապետում են ուսուցիչների 60% և 50%-ը, իսկ 35-ից բարձր ստաժ 

ունեցողները նշել են, որ տիրապետում են նվազագույն մակարդակով (Գծապատկեր 

30):  

 

Գծապատկեր 30. Ուսուցիչների` ՏՀՏ-ներին տիրապետելու աստիճանը կախված  
մասնագիտական ստաժից, «Վայք» (%) 

 

«Եղեգնաձոր 1» խմբում մինչև 10 տարվա մասնագիտական ստաժ ունեցողները 

նշել են, որ ամբողջությամբ տիրապետում են ՏՀՏ-ներին, իսկ 10 - 18 տարվա ստաժ 

ունեցողները` տիրապետում են նվազագույն մակարդակով, 18 - 25 տարվա ստաժ 

ունեցողների գերակշիռ մասը (67%), նշել է, որ լիարժեք տիրապետում է ՏՀՏ-ներին, 
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իսկ ավելի բարձր մասնագիտական ստաժ ունեցողները իրապետում են նվազագույն 

մակարդակով (Գծապատկեր 31): 

 
Գծապատկեր 31. «Եղեգնաձոր1» խմբում ուսուցիչների` ՏՀՏ-ներին տիրապետելու աստիճանը 

կախված մասնագիտական ստաժից (%) 
 

«Եղեգնաձոր 2» խմբում 9 - 23 տարվա մասնագիտական ստաժ ունեցողների 

մինչև 50%-ը նշել է, որ ՏՀՏ-ներին լիարժեք տիրապետում է, 2 - 9 տարվա ստաժ 

ունեցողների և 23-ից բարձր մանկավարժական ստաժ ունեցողների հիմնական մասը 

կամ բոլորը ՏՀՏ-ներին տիրապետում են նվազագույն մակադակով (Գծապատկեր 32): 

 

Գծապատկեր 32. «Եղեգնաձոր 2» խմբում ուսուցիչների` ՏՀՏ-ներին տիրապետելու աստիճանը 
կախված մասնագիտական ստաժից (%) 
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Աղյուսակում նշված գնահատականներից պարզ է դառնում, որ «Վայք» խմբի 

ուսուցիչների՝ ՏՀՏ-ներին տիրապետման աստիճանը գրեթե պայմանավորված չէ 

մասնագիտական ստաժով, «Եղեգնաձոր 2» խմբում պայմանավորված է (նկատվում է 

ազդեցությունը), իսկ «Եղեգնաձոր 1»-ում անմիջականորեն է պայմանավորված: 

Աղյուսակ 23. Ուսուցիչների մանակավարժական ստաժի և ՏՀՏ-ներին տիրապետելու 

աստիճանը փոխադարձ կապի գնահատականը՝ անկախ տարիքից 

 

«Վայք» «Եղեգնաձոր 1» «Եղեգնաձոր 2» 

թույլ ուժեղ միջին 
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ՏՀՏ-ՆԵՐԻ ԱԶԴԵՑՈՒԹՅՈՒՆԸ ՍՈՎՈՐՈՂՆԵՐԻ ՈՒՆԱԿՈՒԹՅՈՒՆՆԵՐԻ ՎՐԱ 

Ըստ հաշվարկների՝ «Վայք» խմբի ուսուցիչների 55.6%-ը գտնում է, որ ՏՀՏ-ների 

կիրառությունը դրական է ազդում սովորողների ունակությունների, այդ թվում՝ 

համակարգչային, հաղորդակցական և գեղագիտական, զարգացման վրա 

(Գծապատկերներ 33, 34):  

 

Գծապատկեր 33. «Նպաստում է արդյոք սովորողների ունակությունների զարգացման վրա ՏՀՏ-ների 
կիրառությունը» հարցի պատասխանների բաշխումը, «Վայք» (%) 

 

 

Գծապատկեր 34. «Նպաստում է արդյոք սովորողների ունակությունների զարգացման վրա ՏՀՏ-ների 
կիրառությունը» հարցի պատասխանների բաշխումը ըստ առանձին տեսակների, «Վայք», (%) 
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«Եղեգնաձոր 1» խմբի ուսուցիչների մինչև 40.7%-ը դրական է գնահատել ՏՀՏ-

ների ազդեցությունը սովորողների ունակությունների զարգացման վրա` նորից 

առաջնայությունը տալով համակարգչային, հաղորդակցական և գեղագիտական 

ունակություններին (Գծապատկեր 35, 36):  

 

Գծապատկեր 35. «Նպաստում է արդյոք սովորողների ունակությունների զարգացման վրա ՏՀՏ-ների 

կիրառությունը» հարցի պատասխանների բաշխումը, «Եղեգնաձոր 1» (%) 

 

 

Գծապատկեր 36. «Նպաստում է արդյոք սովորողների ունակությունների զարգացման վրա ՏՀՏ-ների 

կիրառությունը» հարցի պատասխանների բաշխումը ըստ առանձին տեսակների, «Եղեգնաձոր 1» (%) 
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«Եղեգնաձոր 2» խմբում ուսուցիչների մինչև 45.7%-ը դրական է գնահատել ՏՀՏ-

ների ազդեցությունը սովորողների ունակությունների վրա` առաջնայությունը տալով 

համակարգչային, հաղորդակցական, գեղագիտական և մաթեմատիկական 

ունակություններին (Գծապատկեր 37, 38): 

 

Գծապատկեր 37. «Նպաստում է արդյոք սովորողների ունակությունների զարգացման վրա ՏՀՏ-ների 

կիրառությունը» հարցի պատասխանների բաշխումը, «Եղեգնաձոր 2» (%) 

 

 

Գծապատկեր 38. «Նպաստում է արդյոք սովորողների ունակությունների զարգացման վրա ՏՀՏ-ների 

կիրառությունը» հարցի պատասխանների բաշխումը ըստ առանձին տեսակների, «Եղեգնաձոր 2», (%) 

  

45.7

29.0

25.3

Այո

Որոշ դեպքերում

Ոչ

61.1
38.9 44.4

16.7

44.4

72.2
61.1 66.7

5.6

27.8

44.4 27.8
61.1

38.9

22.2

16.7
16.7

5.6

11.1 16.7
27.8 22.2 16.7

5.6
22.2 16.7

88.9

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

Ոչ Որոշ դեպքերում Այո 



49 
 

ՏՀՏ-ՆԵՐԻ ԱԶԴԵՑՈՒԹՅՈՒՆԸ ՈՒՍՈՒՑՄԱՆ ԳՈՐԾԸՆԹԱՑԻ ՎՐԱ  

 

«Վայք» խմբում ուսուցիչների 60 - 66%-ը այն կարծիքին է, որ ՏՀՏ-ները 

ուսուցման գործընթացում ամբողությամբ ապահովում են հետաքրքաշարժություն, 

նյութի հեշտ յուրացում և սովորողների ներգրավում (Գծապատկեր 39):  

 

Գծապատկեր 39. Սովորողների ուսման վրա ՏՀՏ-ների ազդեցությունն ըստ  

ուղղությունների, «Վայք» (%) 

 

«Եղեգնաձոր 1» և «Եղեգնաձոր 2» խմբերում ուսուցիչների 45 - 50%-ը կարծում 

է, որ ՏՀՏ-ները ամբողջությամբ ապահովում են նշված հատկանիշները: Այս երկու 

խմբերում առկա է նաև բացասական դիրքորոշում, «Եղեգնաձոր 1» խմբում՝ մինչև 

16%, իսկ «Եղեգնաձոր 2»-ում` մինչև 11% (Գծապատկերներ 40, 41): 
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Գծապատկեր 40. Սովորողների ուսման վրա ՏՀՏ-ների ազդեցությունն ըստ  

ուղղությունների, «Եղեգնաձոր 1» (%) 

 

 

Գծապատկեր 41. Սովորողների ուսման վրա ՏՀՏ-ների ազդեցությունն ըստ  

ուղղությունների, «Եղեգնաձոր 1» (%) 
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ՏՀՏ-ՆԵՐԻ ԱԶԴԵՑՈՒԹՅՈՒՆԸ ՍՈՎՈՐՈՂՆԵՐԻ ՈՒՍՈՒՄՆԱՌՈՒԹՅԱՆ ՎՐԱ 

Հարցման արդյունքներից պարզվել է, որ «Վայք>> և «Եղեգնաձոր 1» խմբում 

ուսուցիչների համապատասխանաբար 37.5% և 50%-ը սովորողների մոտ նկատել են 

ուշադրության շեղումներ ՏՀՏ-ների կիրառման արդյունքում, իսկ «Եղեգնաձոր 2»-ում 

այդ կշիռը կազմել է 27.8%, սակայն այս խմբում էլ մեծ կշիռ է կազմում «Երբեմն» 

տարբերակը` 44.4% (Գծապատկեր 42): 

 

Գծապատկեր 42. «Նկատել եք դասի ընթացքում սովորողների ուշադրության շեղում ՏՀՏ-ների 
պատճառով» տարբերակի վերաբերյալ կարծիքների բաշխումը (%) 

 

«Վայք» խմբում ուսուցիչների 54.2%-ը սովորողների կողմից չի լսել 

դժգոհություններ ՏՀՏ-ների և դրանց կիրառման վերաբերյալ, «Եղեգնաձոր 1» և 

«Եղեգնաձոր 2» խմբերում երբեմն լսել են (Գծապատկեր 43): 
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Գծապատկեր 43. «Սովորողներից լսել եք դժգոհություններ ՏՀՏ-ների կիրառության վերաբերյալ» 
տարբերակի մասին կարծիքների բաշխումը (%) 

 

«Վայք», «Եղեգնաձոր 1» և «Եղեգնաձոր 2» խմբերում ուսուցիչների 

համապատասխանաբար 25%, 44.4% և 72.2% գտնում են, որ ՏՀՏ-ները սովորողների 

մոտ առաջ են բերում ծուլություն, իսկ համապատասխան խմբերում 37.5% 55.6% և 

44.4%-ը նշել են, որ ՏՀՏ-ները կանխում են սովորողի տրամաբանության զագացումը 

(Գծապատկերներ 44, 45): 

 

Գծապատկեր 44. «ՏՀՏ-ների, համացանցի կիրառումը նպաստում է երեխաների մեջ ծուլություն 

սերմանելուն» տարբերակի մասին կարծիքների բաշխումը (%) 
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Գծապատկեր 45. «ՏՀՏ-ների, համացանցի կիրառումը կանխում է երեխաների տրամաբանության 

զարգացումը» տարբերակի վերաբերյալ կարծիքների բաշխումը (%) 

 

«Վայք», «Եղեգնաձոր 1» և «Եղեգնաձոր 2» խմբերում ուսուցիչների 

համապատասխանաբար 12.5%, 38.9%, 44.4%-ը կարծում է, որ ծնողների 

վերաբերմունքը ՏՀՏ-ների նկատմամբ բացասական է: «Տանը` բացասական, 

դպրոցում` դրական» հարցի պատասխանը խմբերում կազմել է 

համապատասխանաբար 37.5%, 50.0% 38.9%: Դրական պատասխանները խմբերում 

կազմել են համապատասխանաբար 37.5%, 11.1%  և 11.1% (Գծապատկեր 46): 

 
Գծապատկեր 46. ՏՀՏ –ների վերաբերյալ սովորողների ծնողների մեծամասնության կարծիքն 

ըստ ուսուցիչների պատասխանի (%) 
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ՏՀՏ-ՆԵՐԻ ԿԻՐԱՌՄԱՆ ԳԾՈՎ ՎԵՐԱՊԱՏՐԱՍՏՈՒՄՆԵՐ 

«Վայք» խմբում վերջին անգամ «Այս տարի» ՏՀՏ-ների գծով վերապատրաստվել 

է ուսուցիչների 75%-ը, չի մասնակցել 4.2%-ը, սեփական նախաձեռնությամբ ՏՀՏ-ների 

գծով վերապատրաստվել է ուսուցիչների 20.8%-ը: Խմբի գրեթե բոլոր ուսուցիչները 

գտնում են, որ վերապատրաստումները պետք է լինեն տարին մի քանի կանգամ կամ 

գոնե ամեն տարի (Գծապատկերներ 47, 48, 49): 

 
Գծապատկեր 47. ՏՀՏ-ների գծով ուսուցիչների վերապատրաստումների բաշխումը, «Վայք» (%) 

 

 
Գծապատկեր 48. «Երբևէ Ձեր նախաձեռնությամբ մասնակցել եք ՏՀՏ-ների գծով վերապատրաստման 

դասընթացների» հարցի վերաբերյալ պատասխանների բաշխումը, «Վայք» (%) 
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Գծապատկեր 49. ՏՀՏ-ների գծով ուսուցիչների վերապատրաստման անհրաժեշտ ժամկետներ` ըստ 
ստացված պատասխանների, «Վայք» (%) 

 

«Եղեգնաձոր 1» խմբում վերջին անգամ «Այս տարի» ՏՀՏ-ների գծով 

վերապատրաստվել է ուսոցիչների 83.3%-ը, չմասնկացողներ չեն եղել: Սեփական 

նախաձեռնությամբ ՏՀՏ-ների գծով վերապատրաստվել է ուսուցիչների 66.7%-ը: Խմբի 

ուսուցիչների 90%-ը կարծում է, որ վերապատրաստումները պետք է լինեն տարին մի 

քանի կանգամ կամ գոնե ամեն տարի (Գծապատկերներ 50, 51, 52): 

 

Գծապատկեր 50. ՏՀՏ-ների գծով ուսուցիչների վերապատրաստման  

ժամկետների բաշխումը, «Եղեգնաձոր 1» (%) 
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Գծապատկեր 51. «Երբևէ Ձեր նախաձեռնությամբ մասնակցել եք ՏՀՏ-ների գծով վերապատրաստման 
դասընթացների» պատասխանների բաշխումը, «Եղեգնաձոր 1» (%) 

 

 

Գծապատկեր 52. ՏՀՏ-ների գծով ուսուցիչների վերապատրաստման անհրաժեշտ ժամկետներ` ըստ 
ստացված պատասխանների, «Եղեգնաձոր 1» (%) 

 

«Եղեգնաձոր 2» խմբում վերջին անգամ «Այս տարի» ՏՀՏ-ների գծով 

վերապատրաստվել է 77.8%-ը, չի մասնակցել 16.7%-ը, սեփական նախաձեռնությամբ 

ՏՀՏ-ների գծով վերապատրաստվել է ուսուցիչների միայն 5.6%-ը: Ըստ ստացված 

պատասխանների՝ ուսուցիչների 5.6%-ը կարծում է, որ վերապատրաստումները 

պետք է կազմակերպվեն 3 տարին մեկ անգամ, իսկ մնացած  94.4%-ը համոզված է, որ 

որ վերապատրաստումները պետք է լինեն տարին մի քանի անգամ կամ գոնե ամեն 

տարի (Գծապատկերներ 53, 54, 55): 
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Գծապատկեր 53. ՏՀՏ-ների գծով ուսուցիչների վերապատրաստման  
ժամկետների բաշխումը, «Եղեգնաձոր 2» (%) 

 

 

Գծապատկեր 54. «Երբևէ Ձեր նախաձեռնությամբ մասնակցել եք ՏՀՏ-ների գծով վերապատրաստման 
դասընթացների» հարցի պատասխանների բաշխումը, «Եղեգնաձոր 2» (%) 

 

 
Գծապատկեր 55. ՏՀՏ-ների գծով ուսուցիչների վերապատրաստման անհրաժեշտ ժամկետները` ըստ 

ստացված պատասխանների, «Եղեգնաձոր 2» (%) 
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ԷԼԵԿՏՐՈՆԱՅԻՆ ԿՐԹԱԿԱՆ ՌԵՍՈՒՐՍՆԵՐԻ ԿԻՐԱՌՄԱՆ  

ՀՆԱՐԱՎՈՐ ԽՈՉԸՆԴՈՏՆԵՐԸ 

 

«Վայք» խմբում ուսուցիչները գրեթե բոլորը խոչընդոտները կապված են 

ինտերնետի հետ, ինչպես նաև ունեն տեխնիկական բնույթ: Խմբում ուսուցիչների 

մինչև 50%-ը գտնում է, որ խոչընդոտները կապված են ՏՀՏ-ների կիրառման 

հմտությունների պակասի հետ (Գծապատկերներ 56, 57): 

 

Գծապատկեր 56. ՏՀՏ-ներ կիրառելու ընթացքում խոչընդոտների  

առկայությունը ըստ տեսակների, «Վայք» (%) 

 

 

Գծապատկեր 57. Տեխնիկական բնույթի խոչընդոտների առկայության  

վերաբերյալ կարծիքները, «Վայք» (%) 
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«Եղեգնաձոր 1» խմբում բոլոր ուսուցիչները նշել են, որ խոչընդոտները 

պայմանավորված են ինտերնետ կապի որակով և առկա տեխնիկական բնույթի 

խնդիրներով, իսկ 72-83%-ը կարծում է՝ ՏՀՏ-ների կիրառման հմտությունների 

պակասով (Գծապատկերներ 58, 59): 

 

Գծապատկեր 58. ՏՀՏ-ներ կիրառելու ընթացքում խոչընդոտների առկայությունը  

ըստ տեսակների, «Եղեգնաձոր 1» (%) 

 

 

Գծապատկեր 59. Տեխնիկական բնույթի խոչընդոտների առկայության վերաբերյալ կարծիքները, 

«Եղեգնաձոր 1» (%) 

 

«Եղեգնաձոր 2» խմբում բոլոր ուսուցիչները նշել են, որ առկա խոչընդոտները 

պայմանավորված են ինտերնետ կապի որակով և տեխնիկական բնույթի 
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խնդիրներով, իսկ ուսուցիչների 72 - 83%-ը՝ ՏՀՏ-ների կիրառման հմտությունների 

պակասով (Գծապատկերներ 60, 61): 

 

Գծապատկեր 60. ՏՀՏ-ներ կիրառելու ընթացքում խոչընդոտների առկայությունը՝ ըստ 

տեսակների, «Եղեգնաձոր 2» (%) 

 

Գծապատկեր 61. Տեխնիկական բնույթի խոչընդոտների առկայության վերաբերյալ 

կարծիքները, «Եղեգնաձոր 2» (%) 
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ԵԶՐԱԿԱՑՈՒԹՅՈՒՆ 

 

Հետազոտության արդյունքների վիճակագրական վերլուծության արդյունքում 

իրականացվեց խմբերի դասակարգում՝ ըստ նախապես սահմանված նպատակների 

(Աղյուսակ 24):  

 

Աղյուսակ 24. Խմբերի դասակարգումն ըստ սահմանված նպատակների 

Հարցերի 

համադրումներ 
Պատրաստ են ՏՀՏ-ներ և 

էլ. ուսումնական ռե-

սուրսներ կիրառել 

մասնագիտական 

գործուենության մեջ 
 

Ցանկություն ունեն, 

բայց չգիտեն՝ ինչ-

պես կիրառել ՏՀՏ-

ներ և էլ. ուսում-

նական ռեսուրսներ 

իրենց մասնագի-

տական գործուե-

նության մեջ 

Պատրաստ չեն և 

ցանկություն չունեն 

կիրառելու ՏՀՏ-ներ և 

էլ. ուսումնական 

ռեսուրսներ իրենց 

մասնագիտական 

գործուենության մեջ 
 

1-3 Ե-2 Ե-1 /Վ - 

2-4 Ե-2 Վ/Ե-1/Ե-2 Ե1 

2-6 (>35) Ե2 Ե1/ Ե1/ 

2-6 (36-45) Ե2/Վ Ե1 - 

2-6 (46+) Ե-2 Վ/Ե-1  

2-7 Ե-2 Վ/Ե-1  

2-8 Ե-2 Վ Ե1 

6-8 Ե-2 Վ Ե1 

3-19 Ե-2 Ե-1 Վ 

6-19 Ե-2 Վ/Ե-1  

6-03 Ե2 Ե1 Վ 

9-12 Վ Ե1/Ե2  

5-10 Վ/Ե1/Ե2   

11-15 Վ/Ե1/Ե2   

 

 


